

闽侯法院上街法庭靠前服务化解纠纷——法治新“枫”守护万家灯火

本报记者 赖志昌 通讯员 闵丹丹 赵浩

近年来,闽侯法院上街法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,聚焦辖区民营经济活跃、私营企业个体工商户数众多、商贸云集等特点,立足民事审判职能,发挥人民法庭“法治哨所”作用,秉持“精准、精密、精诚、精心”理念,用心用情守护一方公平正义和万家灯火。

靠前服务 建立基层治理“前哨站”

福州海峡水果批发市场是福建省最大的果品批发市场,聚集众多果农商行,共有200多家档口,每年交易额200多亿元。今年3月,闽侯法院在福州市果业商会设立“法律特派员服务点”,由上街法庭驻点法官开展普法宣传教育、提供法律咨询等服务,畅通司法服务基层治理的“最后一公里”。

“江法官,你怎么找到这里来了?”前不久,在福州海峡水果批发市场某档口,当事人许某意外见到了上门的闽侯法院上街法庭法官江静。作为法律特派员,这次江静是带着案件来的。

2024年4月,福州海峡水果批发市场某水果商行向闽侯法院起诉,要求被告许某支付水果货款11000元及违约金。案件审理期间,许某均以工作繁忙为由拒绝沟通配合。“我每天都要看店,根本走

不开,没办法去法院参加调解。”许某称。“既然当事人来不了法院,那我们就过去。”了解到该情况后,江静通知水果商行负责人一同前往许某的水果档口,开展就地调解。

调解过程中,双方各执一词。江静耐心倾听当事人的陈述,居中释法明理,一边安抚原告情绪,一边向被告陈明利害,晓之以理,动之以情。最终双方当场达成调解协议,许某承诺在六个月内分期向水果商行还款11000元,水果商行负责人也主动放弃了违约金主张。“法律特派员就地调解,为我们顺利解决了纠纷,真是帮了大忙!”达成调解协议后,水果商行负责人谢某如释重负地说。

预防在前、化解在早。上街法庭通过强化诉前调解的实践应用,组织开展巡回审判,支持企业、商会培养“法律明白人”和“学法用法示范户”,最大限度避免和减少矛盾纠纷的发生,为服务乡村振兴和农业农村现代化建设提供司法服务和保障,2024年以来,共审理涉及水果交易市场纠纷85件,诉前化解63件,调解撤诉58件,涉及金额达282万元。

创新协同 打通便民利企“快车道”

2021年,闽侯成立全省首个买

卖合同案件协同中心,以“首问负责、两源治理、审执联动、全程公开”为工作原则,建立全县买卖合同案件集中审理、统一执行的绿色通道。该中心成立后,积极回应互联网时代司法需求,率先实现买卖合同案件全流程在线诉讼,打造“足不出户”“一趟不用跑”的便民诉讼快车道。

“感谢法院高效的线上调解,为我们节省了大量的诉讼成本,也让我们能够尽快恢复正常经营。”日前,江苏某金属制品公司负责人宋某说。

2023年,江苏某金属制品公司向福州某铝业公司多次购买工业品,但未付货款90余万元,铝业公司多次催讨未果,向闽侯法院提起诉讼并申请财产保全,请求对金属制品公司名下存款进行冻结,银行账户被冻结后,金属制品公司要求同铝业公司开展调解,以期解冻账户正常开展经营活动。但金属制品公司位于江苏,参与现场调解来回往返费时费力。为了解决原被告双方分处两地调解不便难题,承办法官依托买卖合同协同中心“一案一群聊”调解微平台,组织双方全程线上调解,促成原被告双方快速达成了调解协议,最终铝业公司同意金属制品公司分三期支付90万元。

近年来,闽侯法院买卖合同案

件协同中心推行买卖合同案件电子诉讼全流程,搭建电子送达资料库,极大提升送达效率。同时,闽侯法院出台了《闽侯县人民法院买卖合同案件协同中心全流程在线诉讼规程(试行)》,对在线立案、电子送达、在线审理等作出具体明确的规定,推动建立互联网司法新模式,真正实现“让信息多跑路,让群众少跑腿”的服务效能。自成立以来,协同中心共网上立案927件,在线庭审线上开庭603场。

互促共赢 描绘法校共建“同心圆”

“今年的实习结束了,希望明年我能以法官助理的身份与各位老师再见。”前不久,福建师范大学大三学生小王在上街法庭实习结束时说道。

上街法庭聚焦福州大学城“六个一流”目标,探索建立“法院+高校”诉非联动模式,推进法校共建交流,积极开展法庭开放日、庭审旁听、送法进校园等活动。

让高校老师以“特邀调解员”身份走进法院参与调解,由法官担任高校兼职法学实践教师,通过组

织实习、志愿服务、模拟法庭、讲座论坛等把司法实践中的最新经验和生动案例带进课堂,为高校学生厚植法治之根,催生法治之芽;邀请高校学生改编审判案例并拍摄普法宣传小视频,以有趣、生动的情景小剧融入日常普法宣传;结合当代大学生心理、生理等特点,精准发力,针对性开展以案释法,对大学生“普法订单”一一回应,让普法活动从“一厢情愿的单方面输出”变成“两相呼应的交互式交流”。开通大学生涉诉案件绿色通道,针对性开展以案释法和释明引导,依法保障大学生合法权益。

2024年以来,共面对高校学生开展针对性普法20场。

人民群众的司法获得感与美好生活息息相关,上街法庭坚持探索新时代“枫桥经验”,用双脚丈量民情,用真心化解纠纷,积极履行支持和指导调解法定职能,打造地域化、差异化、多元化的司法增值服务场景,在深化“抓前端、治未病”的司法实践下,司法服务更靠前,纠纷化解更彻底,努力勾勒出一幅幅社会安宁、群众安乐的“上好”枫”景。



福州海警侦破特大走私珍贵动物案 查获鸚鵡蛋998枚

本报讯(记者 张铁国 通讯员 于钟胜 王昀)近日,福州海警局成功侦破一起特大走私珍贵品种鸚鵡蛋案,抓获犯罪嫌疑人1名,现场查扣走私珍贵品种鸚鵡蛋998枚。

今年7月初,该局获悉,连江籍男子张某受人指使,驾驶快艇从高塘码头前往高登岛附近海域接驳鸚鵡蛋,返航后在福建沿海非设关地采取海上偷运的方式走私鸚鵡蛋,孵化后卖给买家。掌握线索后,福州海警局立即组织精干力量开展线索摸排,并加大相关海域的巡逻管控力度。

7月16日凌晨,福州海警局执法艇在连江县东墩礁附近海域巡逻时,发现一艘快艇一路向北高速行驶,形迹可疑。执法人员立即驾船快速接近,经登临检查,海警执法人员在船上查获5个塑料保鲜盒,盒内共装有拇指大小的禽蛋998枚,现场人员均无法提供货物合法来源证明,涉嫌走私,执法人员当即依法对涉案船舶及货物进行扣押。

海警执法人员在清点过程中发现,部分雏鸟已经破壳而出,于是第一时间联系福州一家公益养殖场,妥善保存这批查扣的鸚鵡蛋和刚刚孵化的鸚鵡。

经过鉴定,这些孵化出来的鸚鵡中涉《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》所列濒危物种2种、《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录II所列1种,被世界自然保护联盟(IUCN)列为近危(NT)物种1种。

海警部门提醒,目前,我国只有桃脸牡丹鸚鵡、虎皮鸚鵡和鸡尾鸚鵡三种鸚鵡可以自由买卖和饲养,除此之外,其他所有的鸚鵡都属于重点保护野生动物。宠物爱好者需要先申请人工繁殖许可证,然后才可以向持证卖家购买具有合法来源的鸚鵡,否则都有可能涉嫌违法。

古稀老人无子女 遗赠扶养助养老

本报记者 赖志昌 通讯员 吴小淋

古稀老人郭大爷确诊癌症后,因没有子女,便与两个侄子签订了遗赠扶养协议,约定由侄子照顾饮食起居、生病治疗及处理后事,自己则将位于某小区房屋中的个人产份额赠与两个侄子。协议签订后,两侄子按照协议履行了义务,但在办理产权变更登记手续时遭到了郭大爷配偶的反对,两侄子诉至法院,要求确认继承涉案房屋50%的产权份额。

法院认为,遗赠扶养协议的内容为郭大爷真实意思表示,且两原告履行了对郭大爷生养死葬的义务,最终支持两原告的诉讼请求,宣判后,双方均未上诉,目前该判决已生效。

根据《民法典》规定:继承开始后,按照法定继承办理;有遗赠的,按照遗嘱继承或者遗赠办理;有遗赠扶养协议的,按照协议办理,故应按照遗赠扶养协议、遗嘱、法定继承的先后顺序处理遗产。

随着老龄化程度的日益加剧,遗赠扶养协议对缓解孤寡老人的养老困境,有着重要意义。对于遗赠人,它能有效保障年老体弱或缺乏生活自理能力者的晚年生活,让他们得到悉心照料与经济支持,不必担忧生活无依;对于扶养人,在履行扶养义务后能依照协议取得遗赠财产,实现付出与回报的平衡。从社会层面看,遗赠扶养协议为多元化养老服务需求提供新途径,有利于减少家庭养老纠纷,促进社会和谐稳定,是一种将遗赠与扶养相结合,兼具人身与财产属性,体现公平、互助与法治精神的法律制度安排。

法治福州·“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

公告栏
●福清市高山镇飞碧顺采耳店 遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码:92350181MAD5HKH19K,声明作废。
●福州市仓山区陈祥旺食杂店 不慎遗失福州市仓山区市场监督管理局2018年11月20日核发的营业执照正本,统一社会信用代码:92350104M2YU84E7T,现声明该营业执照正本作废。
●声明:李炜泉的房屋坐落于晋安区新店镇新店村后塘,原房屋产权证登记。2018年由福州市新嘉房屋征收工程有限公司征收安置于晋安区新店镇新厦路66号旭辉龙栖公馆(一区)(旭辉新店 2019-34) B2#楼 1603、B2#1503、B5#1802三个单元。现由李炜泉申请办理安置房产产权登记。如有异议者,请于30天内向拆迁单位提出,逾期按规定办理。
声明人:李炜泉

俄罗斯商品馆内如何挑选正宗俄货 市场监管部门:注意“三看”食品标签

本报记者 沐方婷

近日,不少市民发现,福州街头出现了一些俄罗斯商品馆,蓝底白字的招牌、琳琅满目的俄货,搭配循环播放的俄语歌曲,颇具异域风情,吸引了不少市民驻足。然而一边是对异国的好奇,一边却又疑惑“店内不少商品怎么是国内生产?”“真俄货”到底该如何挑选?对此,记者进行了市场走访。

“Russia”“哈拉少!”20日下午,位于台江区宝龙广场中央的“俄罗斯商品馆”十分醒目:蓝色为主基调的墙面上,白色粗体标识极富冲击力,远远就能吸引人们的目光。店内,从巧克力、饼干到酒类、套娃等一应俱全,商品上往往印着俄文,包装精美,搭配异域风情的图片,吸引着各个年龄段的市民采购挑选。

今年以来,福州鼓楼、仓山、台江等多地都出现了类似的俄罗斯商品馆。出于对异国产品的好奇,不少消费者会进店采购尝试一番,然而将商品买回家后,却发现很多东西并非产自俄罗斯,甚至不少产自国内,引发吐槽。在鼓楼区华林路上的一家俄罗斯商品馆内,利巴等俄罗斯风味面包个头十足,大的甚至两三斤重,储存时间也比较长,却只卖几十元,吸引了不少老年群体。然而,翻看商品背后的信息,记者却发现,这些面包无一例外产自国内,其中不少产自黑龙江牡丹江市。

类似情况不仅只有面包,部分标注着“俄罗斯风味”的香肠、



消费者在俄罗斯商品馆内选购产品。本报记者 沐方婷摄

面条、糖果等商品也产自国内,令一些市民颇为费解。在台江区宝龙广场俄罗斯商品馆内,一位市民追问商家,“到底哪些才是俄罗斯生产的?”商家还现场给顾客指点。

记者还观察到,俄罗斯商品馆内的商品不少是从白俄罗斯、哈萨克斯坦、越南等国家进口的。翻看店内的一款越南咖啡的生产信息后,“90后”刘女士忍不住打趣:“这款越南咖啡在俄罗斯商品馆,产在天津,一咖分三国。”

对此,相关从业人员表示,严选后的俄罗斯商品最小库存单位可能不足以支撑,因此会有一些其他国家的进口商品或者国货。业内指的“泛俄货”,也包括白俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦等俄罗斯周边国家的商品。

部分俄罗斯商品馆也已采取行动,在店内货架上贴上了提示“俄风味 国内产”“俄罗斯所有商品的生产日期顺序:日期+月份+年份”,帮助消费者有效辨别。有的则在商店内张贴“全球食品优选折扣店”,标注店内其他产品的

生产国家。

近日,省市场监管部门发布提醒,购买俄罗斯食品“三看”食品标签很重要,消费者要注意辨别。

首先,看进口俄罗斯食品中文标签是否标注原产地(或原产地)。如果中文标签上标明了“原产地(或原产地):俄罗斯”及“境内代理商名称、地址、联系方式”等内容,说明该食品是进口俄罗斯食品;反之,中文标签内容中出现了国内的生产商名称、地址、联系方式及国内的产地,或标示

冬至养生 防寒保暖很关键

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈文艺)冬至的到来,意味着进入全年最冷的三九天气。昨日,福州市中医院健康管理(治未病)中心医生林培春提醒公众:注意防寒保暖,保护身体阳气,以抵抗严寒和各种疾病的侵袭。春夏养阳,秋冬养阴。林培春建议:应早睡早起,保持充足的睡眠,外出活动时,一定要注意防寒保暖,保持头暖、背暖、足暖,但室内暖气温度不宜过高,以免毛孔开泄,出汗多,这样外出更易着凉;注意通风,减少受季节性流感病毒侵袭;可以经常搓手按脚,睡前泡脚按摩,舒筋活血,助力体内阳气生发。

需要注意的是,冬至到来后容易生冻疮。预防冻疮可以进行耐寒锻炼,平时坚持多用冷水洗脸、洗手

和泡脚,还可以经常搓手,按摩脚、耳等部位,促进血液循环。

冬至过后该如何进补,积蓄能量?

林培春建议,冬至饮食应以温补为主,多吃养阳、润燥、散寒食物。适量食用羊肉、鸡肉、牛肉、鱼类等肉类,做法以炖煮为宜,热食;宜食黑色食品,可以补充精气,提高免疫力,保持旺盛的精力,如黑米、黑芝麻、黑豆、黑木耳、乌鸡等,少吃冷饮、海鲜等寒性食物。另外,还可以多吃坚果,如花生、核桃、榛子、栗子等,坚果属热性,可以御寒、增强体质。

冬至过后,早晨气温寒冷,不宜户外活动。太阳出来后,恰逢无风晴天,可到室外适度活动锻炼。散步、慢跑、太极拳等有氧运动最为适宜,每天可运动30分钟至1小时。

鼓楼区建成全省首个低空示范场

(上接1版)在不断变换的队形和动作中展示实力;无人靶机在空中灵活穿梭、翻飞旋转,一连串高难度特技飞行一气呵成……近在咫尺的科技之美,让群众看到了低空经济的无限可能。

探索: 低空经济生态圈 加速构建

与中航金城合作打造全国首个与军方对接的“低空数字化管理平台”,开辟全省首条低空定制航线,落成全省首个自动化无人机场……鼓楼区在探索低空经济的征途上步履坚实。随着示范场的揭牌,通航产

业的洼地效应逐步形成,低空经济合作伙伴队伍正在壮大。福建灵信信息科技有限公司便是其中一员。

灵信科技是国内领先的无线通讯信号管制综合解决方案提供商及低空防务军民两用技术领军企业。“随着无人机技术和应用场景的不断扩展,低空安全面临越来越多的风险。为此,我们构建了一套无人机低空安全管制综合解决方案。”灵信科技总经理陈太原表示,当前,低空改革已驶入快车道,期待进一步加速产业布局。

“鼓楼区将以低空示范场的揭牌为新起点,在激活低空空

资源、协同融合监管、创新产业发展等方面大胆探索。”鼓楼区主要负责人说。

下一步,鼓楼区将进一步完善三方协同管理机制,聚力“平急两用”“平战结合”,健全应急救援、“黑飞”反制等数字化管理体系,助力低空经济安全有序发展;加快低空基础设施建设,建成10个全自动大型无人机机巢、10个无人机起降场、5个通感信号基站,实现街镇全覆盖;培育壮大低空经济产业集群,加大全产业链招商,积极吸引上下游企业落地,拓展物流配送、医疗救援、城市管理场景,构建低空经济生态圈。

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由广告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律后果。